

Предисловие

В четвертом выпуске сборника научных трудов «Молодые голоса» представлены статьи студентов разных курсов ИГНИ, а также магистрантов и аспирантов кафедры риторики и стилистики русского языка и кафедры русского языка для иностранных учащихся филологического факультета Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина. Работы молодых исследователей отражают свежий взгляд на актуальные проблемы лингвокультурологии, когнитивистики, лексической семантики, лексикографии, жанроведения, текстоведения, коммуникативной прагматики, стилистики; определяют перспективные направления научных исследований, осуществляемых на кафедре риторики и стилистики русского языка. В статьях проводится сопоставительный анализ концептов, стереотипов и ценностных представлений, релевантных для национальных лингвокультур; осуществляется жанроведческий, категориальный, стилистический анализ художественных и публицистических текстов; описываются системно-языковые явления; выявляются аспекты речевого поведения личности.

Статьи Ван Вэньцзя и Гоголиной Н.А., Нгуен Тхе Хунга, Ли Чан и Шалиной И.В., Лысенко М.А., Ли Вэньлу и Боровиковой Н.А., Лапковской Н.А., Уонг Минь Туана и Данилова С.Ю., Сычевой Е.И. характеризуются лингвокультурологической направленностью, описывают универсальные и национально специфические ментально значимые объекты русской, китайской, вьетнамской лингвокультур, выявляют отличительные особенности жанров и культурные константы, свойственные данным культурам.

Статьи Бортникова В.И. и Морозовой Е.Д., Алексеевской А.И., Гасымзаде Х.Д., Калениченко М.О., Деркач В.В., Степановой М.А. посвящены тексту – оригинальному и переводному, реальному и виртуальному, который рассматривается в категориальном, структурном, поэтическом, креативном и других аспектах. Выявляются функции текстовых единиц и категорий, описываются их типы.

В статьях Берсеновой А. А., Караваевой Е. В., Мальцевой Т. В., Пирожок Е.А., Харитоновой Ю.С., Папп Эстер, Ян Цин, Белобородко А.Н., Жуковой А.И. объектом исследования предстает как язык во всем многообразии его феноменов, так и языковая личность, рассматриваемая в коммуникативно-прагматическом аспекте: анализируются формулы обращения в русском и венгерском языках, функционирование стилистических фигур и иноязычной лексики, выявляются компоненты образной структуры значения лексем, описываются речевые стратегии и тактики блогера, ведущего ток-шоу, систематизируются возможности воздействия на аудиторию, фиксируются сигналы зон социального огрубления речи.

Актуальная проблематика статей, внимательное отношение авторов к различным сферам языка и речи, владение современными фундаментальными и прикладными методами лингвистических исследований, функциональный подход к изучаемому материалу – надежное свидетельство того, что голоса молодых ученых-филологов будут услышаны.

Профессор каф. риторики и стилистики русского языка,
доктор филол.наук **Шалина И. В.**